




1964 yılında doğan Ayfer Tunç, 1989 yılında Cumhuriyet Gazetesi’nin 
düzenlediği Yunus Nadi Öykü Armağanı’nı Saklı adlı yapıtıyla aldı. 
Bir Maniniz Yoksa Annemler Size Gelecek-70’li Yıllarda Hayatımız 
adlı yapıtı, 2003 yılında yedi Balkan ülkesinin katılımıyla düzenlenen 
Uluslararası Balkanika Ödülü’nü kazandı ve altı Balkan diline 
çevrilmesine karar verildi. Tunç’un 2003 yılında Sait Faik Abasıyanık’ın 
öykülerinden hareketle yazdığı Havada Bulut adlı senaryosu filme 
çekildi ve TRT’de gösterildi. Tunç’un; Saklı, Mağara Arkadaşları, Aziz 
Bey Hadisesi ve Taş-Kâğıt-Makas adlı dört öykü kitabı, Ömür Diyorlar 
Buna adlı bir e-kitabı, Kapak Kızı adlı bir romanı, İkiyüzlü Cinsellik adlı 
(Oya Ayman’la birlikte yazdığı) bir inceleme kitabı ve Bir Maniniz Yoksa 
Annemler Size Gelecek adlı bir yaşantı kitabı var. 

“Ayrılık; gidenin, kalanın kucağında bir 
kucak kor bırakmasıdır.” Taş-Kağıt-Makas  

Ayfer Tunç yazarlık serüvenini ve Taş-Kağıt-
Makas isimli öykü kitabını yaklaşık 4 saat süren 
bir toplantıda Edebiyat Kulübü üyeleriyle paylaştı. 
Edebiyatın hayatla kendi hayatımız dışında 
karşılaşma yollarından biri olduğunu söyleyen 
Tunç, bu karşılaşmanın vereceği acıya razı 
olmamızın sonucunda edebi hazzı elde ettiğimizi 

belirtti. Sokaktaki kadınlar ile Taş Kâğıt Makas’taki karakterler arasında 
var olan ilişkiyi “yarayı deşme” ya da “kara delikleri büyütme” ilişkisi 
olarak açıklayabileceğini belirten yazar, herkesin kişisel hikâyesi, bir 
bakıma, kendi ruhundaki kara deliklerle karşılaşma, onları keşfetme 
veya görmezden gelme hikayesidir” dedi. Ayfer Tunç, Max Frisch’ten 
çok etkilendiğini söyleyerek, “Kader de irade de bir kurmacanın 
araçlarıdır. Çünkü  “Herkes kendi yaşamı sayacağı bir öykü uydurur.” 
Bu öyküye biz hayatımın hikâyesi diyoruz ve seçtiğimiz kurmaca 
araçlarına göre kader veya irade olayların akışını belirliyor.” diyerek 
kendi öykücülüğünü anlattı. 

Kendisini en çok etkileyen diğer yazarların Oğuz Atay, Ahmet Hamdi 
Tanpınar, Sait Faik ve Edip Cansever olduğunu belirten Tunç, ikinci 
yeni şiiri ve şairleri ile arasında edebi bir akrabalık olduğunu hissettiğini, 
pek çok öyküsünün içinde özellikle Edip Cansever’in şiirlerinden birkaç 
dize olduğunu ya da o dizelere gönderme yaptığını belirtti. Toplumsal 
ve Tarih bazlı okumalar esnasında sosyolojik ve psikolojik okumaların 
önemini farkettiğine değinen yazar, C. G. Jung ve Freud’un fikirlerinin, 
öykülerinde ve düşünce gücünde çok önemli bir yeri olduğunu 
kaydetti. 

Genellikle uzun öyküler yazdığı için daha çok Novella yazarı olmaya 
doğru kaydığını belirten Tunç, yazdıklarımın çok kişili ve uzun bir süreyi 
kapsayan öyküler olmasının nedenini ‘an’ öyküleri değil, uzun zamana 

yayılan “hikayeler” olmasıyla açıkladı. Edebiyatın konsantre edilmiş 
hayat yani öz olduğunu söyleyen Tunç, hayatın kendisinin konsantre 
olmadığını belirterek, kayda değer bulmadığımız taraflarını atarak, 
varoluşumuza bir anlam katacak olayları hikaye etmeyi yeğlediğimizi 
belirtti.  “Sınırlı ömürleri içinde kişilerin amaçları olabilir, ama hayat 
dediğimiz şeyin bir amacı yoktur, hayatın amacı hayattır. Edebiyat belli 
bir amacı olmayan bu hayatı bir düşünce silsilesi içinde yorumlamayı, 
anlamlandırmayı amaçlar. Bu da bizim bitmeyen bir hikayeyi yazdığımız 
ve o hikayenin içinde bulunduğumuz anlamına gelir.” diyerek hayat ve 
edebiyat arasında kurduğu bağlantıyı aktardı.

Öykülerinde, kahramanlarının yaşadığı her şeyin nedeninin “geçmiş” 
olduğunu vurgulayan yazar, çocukluk anılarının karanlığından 
çıkamayan, sorunlu ve geçmişe hapsolmuş sorunlu tipleri işlediğini 
belirtti.  Anne ve baba sevgisinin eksikliğinin, aile içi çatışmaların 
çocuğa olumsuz yansımalarının ortaya çıkardığı dramları yazdığını 
anlatan Tunç, anlatıcıları genellikle erkek olmasına karşın hikayelerinin 
kahramanlarının ya da belkemiğinin hep kadınlar olduğunu söyledi. 
Geçmişin geçip geçmediği ve bugüne dair yaralar açarak yaşanan anı 
belirleyen durumlar yarattığını belirten Tunç, hayatın yaşandığı kadar 
olduğunu vurguladı. Hikayelerinin hayattan bir kesit değil, hayatın 
kendisi olduğunu söyleyen yazar, aşk ve acı temalarını psikolojik 
temeller ışığında kaleme aldığını belirtti. 

Son derece kalabalık bir katılımla, yoğun ilgi gören ve gece boyunca 
Edebiyat Kulübü üyelerince soru yağmuruna tutulan Ayfer Tunç, 
böylesine çok sayıda edebiyat dostu ile bir arada bulunmaktan dolayı 
memnuniyetini ifade ederken, yeni kitabının basımından sonra yeniden 
Ankara’da ODTÜ Mezunları Derneği Edebiyat Kulübü’nde olmayı arzu 
ettiğini söyledi. 

Şule ŞAHİN (PSY’85)

AYFER TUNÇ EDEBİYAT KULÜBÜ’NE KONUK OLDU
5.5.2008 tarihinde bir araya gelen Edebiyat Kulübü, ünlü öykü yazarlarından Ayfer 
Tunç’un Taş-Kağıt-Makas kitabını okudu ve yazarla birlikte öyküleri değerlendirdi.
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takvim yaprakları

Derleyen: Tanju ERYILMAZ (ME’83)

Şair Ahmet Arif’in ölümü.
Tek şiir kitabı : Hasretinden prangalar eskittim.
İÇERİDE
… Haberin var mı taş duvar?
Demir kapı, kör pencere,
Yastığım, ranzam, zincirim,
Uğruna ölümlere gidip geldiğim,
Zulamdaki mahsun resim,
Haberin var mı?
Görüşmecim, yeşil soğan göndermiş,
Karanfil kokuyor cigaram
Dağlarına bahar gelmiş memleketimin…
Türk edebiyatının öykü ve roman yazarlarından olan Orhan Kemal’in 
ölümü.
Baba Evi, Suçlu, Üç kağıtçı, Devlet Kuşu, Eskici ve Oğulları, … 
romanlarından bazılarıdır.”
Merkez sağda genel seçim öncesi ittifak koptu. Özgün adıyla doğal 
olarak barajı geçmeye aday olan DYP adını değiştirdi ve Demokrat 
Parti yaptı?. Daha sonra Erkan Mumcu’nun ANAP’ı ile birleşme kararı 
aldı ve birçok dalgalanmadan sonra bu ittifak dağıldı. Sonuç : AK 
Parti’nin tek başına iktidarı.

Nazım Hikmet Ran’ın Moskova’da ölümü.
“… Ağlama salkımsöğüt ağlama,
Kara suyun aynasında el bağlama!
El bağlama! Ağlama! …”
Pekin / Tienanmen meydanındaki gösteride
polisin müdahelesi ve 2000 kişinin ölümü.
İran’da şah rejimine son veren İran İslam Devrimi’nin Ruhani lideri 
Ayetullah Humeyni’nin ölümü.
Demokratik, laik ve ulusal bir Filistin devleti kurmayı amaçlayan 
Filistin Kurtuluş Örgütü (FKÖ) kuruldu.
Aktör Anthony Quinn öldü. 
(Viva Zapata, Zorba, Notre Damın Kamburu,… unutulmaz 
filmlerinden)”

Türkiye’de yabancıların kamu işlerinde çalışması yasaklandı.

Dünya Çevre Günü

Kapkaç sorununa caydırıcı önlem : İstanbul 4. ağır Ceza 
Mahkemesi’nde hakim Hasan Barutçu başkanlığındaki hakim heyeti 
ilk defa kapkaç suçuna hırsızlıktan değil, gasptan ceza verdi.

Hz Muhammed’in Medine’de ölümü

Türkiye’nin Vatikan Büyükelçisi Taha Carım, Roma’daki evinin önünde 
“Ermenistan Gizli Kurtulu Ordusu” adlı terör örgütünce üstlenilen 
silahlı saldrıda öldü.
Osmanlı yönetimindeki Mekke, Arap isyanı sırasında Arapların eline 
geçti.
Devlet Tiyatro ve Operası, TBMM’de kabul edilen yasayla Milli Eğitim 
Bakanlığı’na bağlı olarak kuruldu. İlk genel müdürü Muhsin Ertuğrul 
oldu.
Türk dostu yazar Pierre Loti’nin ölümü
Şair, Yazar Halide Nusret Zorlutuna’nın ölümü.
GEL BAHAR
“Gel bahar, erit bu yolun karını,
Geçen seneleri anmayalım hiç
Dinle bülbüllerin şarkılarını
Güllerin kıpkızıl şarabını iç.
Bu dünya bir büyük meyhanedir, gel!”
Habertürk’ün kurucusu Ufuk Güldemir öldü.

Türkiye Cumhuriyeti ile Düyunu Umumiye (Osmanlı Borçları) 
alacaklıları arasında sözleşme imzalandı. Lozan Antlaşması ile, 
Osmanlı Devleti’ni yarı-sömürge seviyesine indiren bu kurumun vergi 
gelirlerini denetlemesi sona erdirildi. Bu borçların büyük dilimi, büyük 
borç yükü Osmanlı Devleti çöktükten sonra, Türkiye’ye verilmişti. 
Türkiye Düyun-u Umumiye’ ye olan borcunun son taksitini, ilk dış 
borcun alınmasından tam bir yüzyıl sonra, 1954’ te ödedi
kaynak. : vikipedi
Türkiye Cumhuriyeti’nin ilk şeker fabrikası, Alpullu’da üretime başladı.
Kapalı yerlerde sigara içilmesi ile sigara reklam 
ve kampanyaları yasaklandı.
Ankara Havagazı fabrikası yıkıldı ve tarihe karıştı.
Maalesef iyi niyetli çabalar sonuçsuz kaldı.

Yoksullar ve yetimlerin yatılı eğitimi için Darüşafaka kuruldu.
Azerbaycan Cumhuriyeti Kurtuluş Günü / Nice huzurlu Bağımsız 
Yıllar…:)
Babalar Günü
15-16 Haziran olayları : AP ve CHP’nin birlikte yasalaştırdığı 
Sendikalar Yasasındaki değişiklikleri
protesto eden yaklaşık 75.000 işçi İstanbul’da değişik semtlerde 
yürüdü. Anayasa Mahkemesi daha sonra bu değişiklikleri iptal etti.”
ÖSS 2008 

TBMM, Türkçeleştirilmiş ezanın yeniden Arapça okunmasına dair 
kanunu kabul etti.
TÜRKÇE EZAN
“Tanrı Uludur, Tanrı Uludur
Şüphesiz bilirim, bildiririm
Tanrıdan başka yoktur tapacak…”

Dünya Çölleşme ve Kuraklıkla Mücadele Günü

Şair Hasan İzzettin Dinamo’nun ölümü.
İNSANIN KAHPESİ
“… İnsanın kahpesi,
Ne arslana, ne kaplana benzer.
İnsanoğlunun kahpesi,
İlk bakışta sana bana benzer…”
Zülfü Livaneli’nin doğum günü… (nice yıllara)

Londra’da 200 bin kadın, seçme ve seçilme hakkI için yürüdü.
(Türk Kadınına bu hak Mustafa Kemal tarafından 5/12/1934 
tarihinde verilmiştir)
Soyadı Kanunu kabul edildi.
Horasan doğumlu Bilim adamı İbn-i Sina’nn ölümü
Fahriye Abla şiiriyle tanınan şair Ahmet Muhip 
Dranas’ın Ankara’da 71 yaşında ölümü.
ESENLİK SİZE
“… Şimdi olay, hep ya hiç gibi,
Vardan ve yoktan özge bir şey,
Sevgiden de öte bir düzey;
Olmak ya da olmamak belki…”

Barış Derneği davası başladı. Aralarında Mahmut Dikerdem’den 
Orhan Apaydın’a, Orhan Taylan’dan Erdal Atabek’e, Ali Sirmen’den 
Gencay Şaylan’a, Ataol Behramoğlu’dan Reha İsvan’a kadar birçok 
aydın kişinin bulunduğu 30 sanık, yıllarca cezaevinde kalmışlardır. 
Haklarındaki dava 1986 Mart’ına kadar sürmüştür. (Sonuç : birçoğu 
beraat, bazılarınn haklarında açılan davanın düşmesi, ...)
Fazilet Partisi (FP) laiklik karşıtı söylem ve eylemleri nedeniyle 
kapatıldı. Nazlı Ilıcak, Merve Kavakçı, … 5 yıl boyunca siyasi yasaklı 
oldular. Daha önce de 20/5/1971 de MNP (Milli Nizam Partisi), 12/
Eylül/1980 döneminde MSP
(Milli Selamet Partisi), 16/1/1998 de
Refah Partisi benzer gerekçelerle
kapatılmışlardı. Şimdi de AK Parti’nin
kapatılması Anayasa Mahkemesinde.
Müzisyen Kazım Koyuncu’nun ölümü
ATEŞLERDE
“… Söyle a canım söyle
Nerelere gidem ben nerelere
bağırsam duyar mısın sesimi
Savursam kendimi rüzgara
Sihirli düşlerden geçsem
Bulur muyum yine kendimi”

Recep Tayyip Erdoğan, İdeolojik parti kurmayacağı mesajını verdi.

Uyuşturucu Kullanım ve Trafik ile Mücadele Günü

Türkiye’de afyon ekimi yasaklandı.
(Afyon adlı bir ilimiz olmasına rağmen!)
Cumhuriyet Gazetesi’nin kurucusu Yunus
Nadi Abalıoğlu 65 yaşında Cenevre’de öldü (mirası
olan Cumhuriyet Gazetesi, bugünlerin en güvenilen gazetesi)
A Milli futbol takmının Dünya Kupasında 3. olması.
Bosna ve Kosova’daki soykırımdan sorumlu tutulan Sırp Lider 
Slobodan Miloşeviç Lahey’de yargılanmak üzere Belgratta savaş 
suçları mahkemesine teslim edildi.
Geleneksel ODTÜ Mezunlar Günü
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Çocuklukta başlar yasaklar ve tehditler: 
 - Şimdi ağzına biber sürerim!
 - İğneciyi çağırayım da gör!
 - Şimdi umacı gelecek ham yapacak seni!
  Çuvalına atıp götürecek!

İlkokulda devam eder:
 - Ama niye öğretmenim?
 - Ne demek, şimdi benden hesap mı soruyorsun? 

Çocuk korkudan ve nedenini anlayamadığı bu 
tepkilere öfkesinden bağırdıkça büyük de ondan 
baskın çıkmak adına daha çok bağırır. Sonuçta 
çocuk, mantık aramaktan vazgeçer, itaatin daha 
kolay olduğuna karar verir. Tepkisiz ve bir o kadar 
da sevgisiz bu çocuk büyür, tepkisiz ve bir o kadar 
da sevgisiz bir yetişkin olur. Tepkisiz ve sevgisiz bu 
yetişkinlerin oluşturduğu bir toplum... 

Haziran ayı güncemizi, çok sayıda örneklerine 
rastladığımız tepkisizlik, sevgisizlik ve yasalarımızla 
yasaklarımıza ayırdık.

Yazmak yasak!
Haziran deyince akla hemen Nazım Hikmet gelir. 3 
Haziran 1963’de aramızdan ayrıldı o dev usta. Yasak 
konmuştu şiirlerine. Şiir kitapları gizliden dolaşır 
elden ele, 1970’lerde, 1980’lerde. Kamera yavaş 
yavaş iner masanın üstüne, yakından çekim başlar: 
“Örgüt evine düzenlenen baskında ele geçen çok 
sayıda yasak yayın” arasında gösterilir Nazım’ın şiir 
kitapları televizyon ekranlarında.

Nazım’ı yitirdiğimiz 3 Haziran’dan bir gün öncesi 
yine öncü yazarlarımızdan hem Orhan Kemal’in 
(1971), hem de Ahmet Arif’in (1991) ölüm 
yıldönümüdür. Çağdaş edebiyatımızın en büyük 
yazarlarından olan Orhan Kemal, siyasal görüşleri 
nedeniyle baskı ve kovuşturmalara uğramış, 30. 
sanat yılını hapiste karşılamıştı. Şair Ahmet Arif de 
141. ve 142. maddeye muhalefetten 1950-1953 
yılları arasında hüküm giymişti.

Ölen ölür, kalan mezar bizimdir!
Nazım Hikmet, 25 Temmuz 1951’de vatandaşlıktan 
çıkarılmıştı. “Anadolu’da bir köye gömün beni” vasiyeti, 1990’ların 
sonunda ilgi çekti birden. Yurdumuzun çeşitli köşelerinden 
talepler geliyordu. Nazım’ın vasiyetinde söz ettiği köye ilişkin 
tanımın kendi köyleriyle tıpatıp uyduğundan dem vuruluyor, kimi, 
“biz hep Nazım Hikmet’çiyiz” derken kimi “köyümüzde çınar 
ağacımız bile hazır” diye ısrar ediyor, kimi de köyün ardındaki 
tepedeki kayalıklara anıt mezar yaptırmaktan söz ediyordu.

Mezar Türkiye’ye gelsin mi gelmesin mi tartışmaları 
süredursun, 2002 yılında Nazım Hikmet’in aslında 
vatandaşlıktan çıkarılmamış olduğu saptandı. Bir telaş 
aldı ortalığı, çünkü ta 1978’de, İstanbul 16. Asliye Hukuk 
Mahkemesi’nin 977 /240 esas ve 978/23 sayılı kesinleşmiş 
kararı ile, 1951’deki kararda yer alan Mehmet Nazım Ran’ın 
Nazım Hikmet Ran ile aynı kişi olduğu hükme bağlanmış ve 
“gereği yapıla” denmişti. Gereği 8 Mart 2002 yılında yerine 

getirildi ve İçişleri Bakanlığı, “Mahkeme kararı 
ve MGF90 No’lu formun kayıtlara işlenmesi için 
Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü’nce 
Kadıköy Nüfus Müdürlüğü’ne talimat verilmiş ve 
aile kütüğüne gerekli tescil işleminin yapılması 
sağlanmıştır.” açıklamasıyla Nazım Hikmet’in 51 
yıl sonra nihayet resmen vatandaşlıktan çıkarılmış 
olduğunu duyurdu. 

Herkes derin bir oh çekti. Yasaların gereği, 
gecikmeli de olsa yerine getirilmişti. Sıra, yeniden 
mezar konusuna gelebilirdi. 17 Ocak 2008’de 
doğumunun 106. yıldönümü kutlamalarında, 
mezarının Türkiye’ye getirilmesi bir kez daha 
gündeme geldiğinde Kültür ve Turizm Bakanı 
Ertuğrul Günay, “Gene çözersek, biz çözeceğiz: 
Adalet ve Kalkınma Partisi’ndeki sosyal 
demokratlar” dedi. Başbakan Erdoğan’ın Rusya 
gezisine katılan AKP milletvekilleri de, Nazım 
Hikmet’in mezarını ziyaret ederek “Fatiha” 
okumuşlar, Nazım Hikmet’in mezarının Türkiye’ye 
getirilmesini istediklerini belirtmişlerdi. Gümüşhane 
milletvekili Varan, “Başörtülüler için de özgürlük 
gerekir, Nazım için de!” diyerek özgürlük ve 
demokrasi mesajı vermişti. 

Nazım’ın mezarının nakli, kızının izin vermemesiyle 
ertelenmişe benziyor. Bununla birlikte bu, “mezar” 
ve “kemik” taşımalarının ilk örneği değil. Kaderin 
bir cilvesi, yine Haziran: 3 Haziran 1974’de Ressam 
Fikret Mualla’nın Fransa’dan getirilen kemikleri 
İstanbul Karacaahmet Mezarlığı’na gömüldü. 

Fikret Mualla, “bazı sözleri” yüzünden savcılık 
emriyle 1936’da Bakırköy Akıl Hastanesi’nde 
bir yıla yakın gözetim altına alınmış, 1937’nin 

sonlarına doğru taburcu edilmişti. Ancak bu olay Fikret 
Mualla’da gittikçe artan ve ölümüne değin süren bir polis 
korkusu bırakmıştı. 1938’de yayımlanan Ses Dergisi için 
çizdiği desenlerden birinin müstehcen olduğu gerekçesiyle 
aleyhinde dava açıldı, beraat etti ama Türkiye’den ayrıldı. 
Yerleştiği Fransa’da parasızlık, yurt özlemi ve sürekli polis 
korkusu ile geçen yıllar sonunda hayatındaki dengesizlik ve 

Çocuklukta başlar yasaklar ve tehditler: Mezar Türkiye’ye gelsin mi gelmesin mi tartışmaları
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uyumsuzluk yoğunlaştı. 1962’de felç oldu. 1967’de 
eski bunalımları yeniden başladı. Fikret Mualla 
20 Temmuz 1967’de Fransa’da ölmüş ve Paris 
Kimsesizler Mezarlığı’na gömülmüştü.

Sanatçılık, sevgisiz toplumda zor zanaat. Kendini 
ifade edebilme özgürlüğü sadece yazı ve sözle sınırlı 
değil. Resimde, müzikte, dansta da kendini ifade 
edebilmesi gerek sanatın. Yoksa bir balık misali kayıp 
gider sanatçı avuçlarımızdan, kimi gurbete, kimi mezara…

26 Haziran 1951’e dönüyoruz. 25 Temmuz 1951’de Nazım 
Hikmet için vatandaşlıktan çıkarma kararının verildiği 
günden tam bir ay önce, 1876 Anayasası’nın mimarı Mithat 
Paşa’nın kemikleri, gömülü olduğu Taif’ten Türkiye’ye 
getiriliyor, İstanbul Hürriyet-i Ebediye Tepesi’ndeki mezarına 
defnediliyordu. 

Mithat Paşa, Sultan Abdulhamit tarafından Taif’e sürülmüş, 
1884 yılında öldürülmüş ve Taif’de gömülmüştü. Yıldız 
Sarayı’nda kurulan uydurma mahkemede Mithat Paşa, 
uydurma suçlardan mahkum edildi. Sonradan boğdurulacağı 
zindana sürgün edilmek üzere bir gemiye bindirildi. Gemi 
kalktı, ama Boğaz’dan dışarı çıkmadan Kız Kulesi önüne 
geldiğinde demir attı. Kırksekiz saat burada yattıktan sonra 
Malta’ya doğru yola çıktı. 

Meraklı birkaç kişi, nedenini Sultan Abdulhamit’e 
sorduklarında aldıkları yanıt şöyleydi: “Mithat Paşa’nın uğruna 
kendisini feda ettiği millet, bakalım bunun için ne yapacak, 
Mithat Paşa’yı kurtarmaya çalışacak mı, merak ettim. Bunu 
anlamak için gemiyi kırksekiz saat Kızkulesi önünde beklettim.” 

Tepkisiz ve sevgisiz bir toplum. O günden bugüne değişen 
birşey var mı?

Yasası olunca dünya yerinden oynar

“Bana bir dayanak noktası verin, dünyayı yerinden oynatayım” 
demiş Arşimed. Bizde dayanaklar çok. Arsanızdan fay hattı 
mı geçiyor? Verin bir dilekçe, arkanız kuvvetliyse Belediye 
Meclisi karar çıkarır, fay hattını planlarda 30-40 metre ileriden 
geçiriverirler [1]. Futbolda tuttuğunuz takım 1. ligde mi 
oynasın istiyorsunuz? Çıkın Cumhurbaşkanına. Uygun görürse 
emrini verir, Federasyon da “uygun görür”, çıkıverirsiniz 
1. lige [2].

YouTube’da Atatürk’e hakaret içeren görüntüler mi 
yayınlandı? Yayınlanan resimleri indirtemediniz mi 
internetten? Dünya alem görürse görsün ama siz çıkarın bir 
karar filanca Sulh Ceza Mahkemesi’nden, Türkiye Cumhuriyeti 
sınırları içindekiler bu resimleri göremesin [3].

Haziran’dan çeşitlemeler

Güncemizi, Haziran ayında olmuş ironik bazı olayları 
hatırlayarak noktalayalım:

1 Haziran 1981. Adalet Ağaoğlu’nun romanı 
“Fikrimin İnce Gülü” toplatıldı. 
7 Haziran 1957. Cumhuriyet Halk Partisi Genel 
Başkanı İsmet İnönü “Dini siyasete alet etmeyi bazı 
politikacılar bir vasıta zannediyorlar” dedi. Buna 
karşılık Cumhurbaşkanı Celal Bayar,”Türkiye’de irtica 
avdet edemez” dedi.
17 Haziran 1994. 12 Eylül askeri darbesi sonrası, 
1402 sayılı Sıkıyönetim Kanunu’na dayanılarak 

“sakıncalı” oldukları gerekçesiyle işlerine son verilen kamu 
personelinin görevlerine dönme hakkı yasalaştı. 1402 sayılı 
yasa kapsamında 3 bin 854 öğretmenin ve 120 öğretim 
görevlisinin işine son verilmiş, 9 bin 400 kamu görevlisi işten 
çıkarılmış veya sürülmüştü.

18 Haziran 1977. TRT İstanbul Festivali’ni boykot etti. Gerekçe; 
İstanbul Festivali’nde Türk ve İslam eserlerinin yeterince yer 
almamasıydı.

26 Haziran 1984. “Aydınlar dilekçesi”nde imzası olan 56 kişi 
hakkında dava açıldı. 1256 aydının imzaladığı ve kamuoyunda 
“aydınlar dilekçesi” diye bilinen dilekçenin başlığı “Türkiye’de 
Demokratik Düzene İlişkin Gözlem ve İstemler” idi. Dava 7 
Şubat 1986’da noktalandı. Bütün sanıklar beraat etti.

28 Haziran 1965. Toplum polisine tam otomatik tabanca ve 
zırhlı araçlar verilmesi kararlaştırıldı.

28 Haziran 1974. Başbakan Yardımcısı 
Necmettin Erbakan “Çocuklara çatal 
tutması değil, Cenab-ı Hakk’a şükür 
duası öğretilecek” dedi.

29 Haziran 1995. Ankara Büyükşehir 
Belediye Meclisi Ankara’nın Hitit Güneşi 
amblemini değiştirdi. Ankara’nın yeni 
amblemi cami oldu.

Ve aman ha susmaya devam:
Ağzımıza biber sürerler sonra!

Nermin FENMEN (CHE’80)

[1] İstanbul Tuzla’da bir mühendislik firmasının inşaat izni alınabilmesi 

için para karşılığı ilçeden geçen fay hatlarının yerini değiştirecek şekilde 

raporlar düzenlediği iddia edildi. Tuzla Cumhuriyet Savcılığı olayla ilgili 

soruşturma başlatırken, Bölge İdare Mahkemesi’nde açılan davada ise 

belediyenin savunması bekleniyor. (basın- 26.2.2007)

[2] Devlet Başkanı Kenan Evren’in emri ve Futbol Federasyonu’nun 

kararıyla Ankaragücü futbol takımı birinci futbol ligine çıkarıldı (2.6.1981)

[3] YouTube’a Türkiye’den erişim yasağı ilk kez 7 Mart 2007’de 

uygulandı. Bunun ardından başka tarihlerde de mahkeme kararı ile erişimi 

engellenen site için şimdi internette “10 saniyede bağlanmanın yolları”nı 

veren başka siteler var. 

41H a z i r a n  2 0 0 8

günce



thbt’den

O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N İ  -  1 7 542

Türkiye’nin gündeminde olan konular HALK BİLİMİ’ni ilgilendiren 
konularla örtüşüyorsa ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu (THBT) 
Mezunları ve öğrencileri olarak bizim de birikimlerimiz ve 
geleneğimiz gereği söylenecek bir sözümüz olması gerektiğinin 
bilincindeyiz. Bu konularla ilgili paydaşlarımızla birlikte etkinlikler 
düzenlemek, ortak görüş oluşturmak, bu görüşleri kamuoyu ile 
paylaşmak misyonumuz gereği üstlenmemiz 
gereken sorumluluklarımız içinde yer 
almaktadır.

Türkiye’de uzun bir süredir türban sorunu 
sürekli gündemde tutulmakta, son günlerde 
ise türban için Anayasal değişiklikler yapılarak 
en önemli gündem maddesi haline getirilmiş 
bulunulmaktadır.

Bu ortamda bizler ODTÜ Mezunları Derneği 
ile “Başörtüsünün Tarihsel ve Geleneksel 
Öyküsünden Günümüze” etkinliğini gerçekleştirdik. Başörtüsünü 
Halk Bilimi açısından ele alarak kadın baş bağlama biçimleri ve 
işlevlerini tanıtarak günümüzde Anadolu’da halkın yüzyıllardır 
hiçbir sorun olarak yaşamadığı konuda, kadınlarımızın 
Cumhuriyetin Aydınlanma devrimleri ve kıyafet devrimleriyle 
özgürleştirdiği ve bireyselleştirerek içselleştirdiği çağdaş 
görünümünü 1970’li yıllardan itibaren “TÜRBAN” özelinde bir 
özgürlük sorunu gibi anayasal dayatma olarak ülke gündemine 
sokularak “çok önemli bir kadın özgürlüğü sorunu” haline 
getirilmeye çalışıldığı ve toplumun gerginliğe sokulduğu 
bir dönemde laiklik, giyinme kültürü ve kadın özgürlükleri 
bağlamında konunun uzmanları ile irdeledik ve tartıştık.

Diyoruz ki:
Giysi insanoğlunun yaşamında yer tutan, zengin içerikli kültürel 
bir olgudur. Giyinme olgusu tümüyle bulunduğu sosyo-kültürel 
ortam, coğrafya, ekonomik koşullar, çağdaş, ulusal, etnik 
akımlar ve hatta siyasal yaklaşımlarla radikal devrimlerle şekil 
almıştır. Giyisi küçüğünden büyüğüne bütün sosyal toplumların 

kültürel yüzünü yansıtan bir simgedir.

Kadınımız Cumhuriyet’in ilanını izleyen reformlarla onurunu, 
yurtaş kimliğini, çalışma ve eğitim haklarını ve siyasal haklarını 
kazanmıştır. Cumhuriyet Türkiyesi çağdaş Atatürk devrimleriyle 
uygulaya gelmiş köklü bir giyim tarzına sahiptir. Bugün 

ülkemizde halen güzelliği ve özellikleri 
korunan, tarihi izlerini taşıyan yöresel giysilerin 
kullanılması,  işlevselliği devam eden kültürel 
bir zenginliğimizin aktarımıdır. Ayrıca 
giysilerimizdeki başlık, geleneksel olarak o 
ailenin, boyun, yörenin özelliklerini, iletisini 
veren kartvizit gibi en önemli göstergelerinden 
biridir. Geleneksel kültürümüzde evlenme 
adayı kız, nişanlı kız, evli kadın, çocuklu kadın, 
oğlan doğurmuş kadın, dul kadın, ana kadının 
giydikleri başlıklar onların toplumsal statüsünü 

belirlemektedir. Ancak hiçbir zaman çeşitli yaş ve statüdeki 
kadınların hepsinin aynı başlık taktığı görülmemiştir. Baş 
bağlamalara şekil veren ve işlevsellik kazandıran diğer etmenler 
de tarlada, evde, mevlütte, doğumda, ölümde, nişanda, 
düğünde, şehire giderken, çarşıya giderken, pazara giderken, 
yemek yaparken, evde misafir ağırlarken, dokuma yaparken, 
tütün dizerken ayrı başlıklar kullanılmış olmasıdır.

Geleneklerimizde baş bağlama kadının estetiği,
alınlığındaki altınlar yatırımı olmuştur.

Türkülerimizde, manilerimizde, atasözlerimizde baş bağı 
betimlemeleri ile sevdalar, anlatılmış,

kadının güzelliği anlatılmıştır.

Geleneksel anlamda baş bağlamanın şeklini, biçimini, rengini, 
stilini, formunu umarsızca değiştirmek, işlevselliğini yok etmek, 
tek düzeliğe dönüştürmek kültürün otantikliğine yapılmış bir 
saldırıdır. Tek tip, belli dinsel inanç ve değer yargıları yüklenmiş 
bir başbağı biçimi olan türbanı dayatmak, üstelik kadının 
özgürce başını bağlaması adına bunu yapmak kendi içindeki 
çelişkiyi de  ortaya çıkarmaktadır. Türban kadına ancak belirli 
sınırlar içinde özgürlük, var olma ve düşünme hakkı verir. 
Türbanın yaygınlaştırılmasına koşut olarak kadın ve kızlarımıza 
sadece anne ve eş rolünün reva görüldüğü en üst makamlarca 
dillendirilmeye başlanmıştır. Kadınımızın Cumhuriyet’in 
kazanımlarından elde ettiği hakları geri alınmak istenmektedir. 
Bu kabullenilemez.

Mustafa Kemal Atatürk’ün 20 Ekim 1927’de yazdığı Gençliğe 
Hitabe’nin son paragraflarını defalarca okumalıyız.

Bu topraklarda çağlar boyunca kadını erkeği birlikte dünyanın 
en büyük uygarlıklarını yaratmışlardır. Anadolu kadınının 
toplumsal statüsünün temelinde Hititlerin Tanrı-Tanrıça kültürü 
bulunmaktadır. Topraklarımız bu kültürle yoğrulmuştur. Kadınla 
erkeğin yanyana duruşu Anadolu Beylikleri döneminde de devam 
etmiştir. Anadolu’ya gelen Türkmenlerin toplumsal ve inançsal 

“Başörtüsünün Tarihsel ve Geleneksel Öyküsünden Günümüze”

ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu 19 Nisan’da Derneğimizde “Başörtüsünün 
Tarihsel ve Geleneksel Öyküsünden Günümüze” başlıklı etkinliğini gerçekleştirdi.
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yapısı Anadolu kültürü ile uyuşmuş, kaynaşmış ve kadın yine 
toplumsal yapı içindeki yerini koruyabilmiştir.

Anadolu’yu Beylikler döneminde M.S. 1332 – 1333 yıllarında 
dolaşan Fas’lı müslüman gezgin İbn Battûta “Anadolu’ya 
geldiğimizde hangi zaviyeye gidersek gidelim büyük alâka 
gördük. Komşularımız, kadın ya da erkek bize ikramda 
bulunmaktan geri durmuyorlardı. Burada kadınlar yüzlerini 
örtmezler. Yola çıkacağımız zaman akraba ya da ev 
halkındanmışçasına bizimle vedalaşırlar; üzüntülerini gözyaşı 
dökerek belli ederlerdi.”  diyerek Arapların aksine Müslüman 
Türklerde o dönemlerde şehirlerde de haremlik selamlık 
uygulamasının olmadığını, Türk kadınlarının peçe takmadığını 
vurgular. Gezginimizi asıl etkileyen ise Türk kadınlarının 
toplumda gördükleri saygı ve yüksek statüleridir.

Kadınların yönetimde ve yaşamda eşit yeraldığı Orta Asya 
şaman geleneğini kültüründe yaşatarak Anadolu’ya gelmiş 
topluluklar, taşıdıkları kültürleri Anadolu’da yaşayan kendinden 
önceki diğer kültürlerle bir potada eritmiş, tarihsel süreç içinde 
müslümanlığı da kendi kültürü içinde yorumlayarak,  Arap-
İslam kültüründen farklı bir yeni sentez, ikinci binyılın başlarında 
Anadolu’da ortaya çıkmıştır. Bu sentez üzerinde genişleyen 
Osmanlı’da;  İmparatorluk döneminde egemen olmaya başlayan 
Arap kültürünün ve şeriat kurallarının etkisiyle çeşitli biçimlerde 
başı kapatılmaya zorlanan daha çok şehirlerde yaşayan kadın 
olmuştur. Buna karşın köylerde daha çok Arap yarımadası ve 
Orta Doğu’da yaşayan toplulukların geleneği olan peçe hiç 
görülmemiş, hatta bazı yörelerde kadınlar nişanlanmadan ya 

da evlenmeden önce asla başörtüsü kullanmamışlar, başörtüsü 
sadece işlevselliği çerçevesinde kullanılmıştır. Tarihsel kökeninde 
yüzünü hiçbir zaman kapamamış bu yönüyle diğer Müslüman 
toplumlardakilerden farklı konumda olmuş ve daima güneş gibi 
aydınlık saçmış ve Cumhuriyet öncesi kurtuluş mücadelesinde 
erkeğin yanında birlikte yeralmış olan Anadolu kadını, 
Cumhuriyet Devrimleri ile elde ettiği kazanımlarını bundan 
sonrada koruyacak ve geliştirecektir.

 ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu Mezunları
 ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu Öğrencileri
 ODTÜ Mezunları Derneği

Burs Fonu yararına, düğün çelenk projemiz başlamıştır.
Bir gün sonra çöpe atılacak bir düğün çelengi yerine, bir 
öğrencinin ihtiyaçlarına yardımcı olacak çelenklerinizi biz 
hazırlayalım.

Burs ve Yardımlar Komitesi
Ayrıntılı bilgiyi için: burs@odtumd.org.tr



41 kere maaşallah… bilindiği gibi, kültürümüzde çok kullanılan 
bir deyimdir. Kökeninin ne olduğu değil, ne anlama geldiği 
önemlidir aslında. Ender rastlanan durumlar için kullanılır, ya 
beklenmedik kadar iyi bir durum için, ya da ender bir güzellik 
karşısında hayranlık duyulmasını ifade eden bu deyim, ODTÜ 
Mimarlık mezunlarının buluşması için söylenebilecek belki de en 
gerçekçi ifade… 1970-74 arası ODTÜ Mimarlık mezunlarından 
birbirlerini bulabilenler 6 Nisan’da İstanbul’da bir araya geldiler. 

Mezunların ilk yıllarda küçük öbekler etrafında toplanması 
olağandır, ama yıllar geçtikçe günlük yaşamın hercümerci, 
yaşamla ilgili endişeler, sorumluluklar yavaş yavaş kişinin eski 
dostlarından arkadaşlarından kopmasına neden olur. Önce 
adresler kaybolur sonra telefon numaraları. Arada bir rast 
geliniveren ortak tanıdıklardan haberler alınmaya çalışılır, eski 
hatıraları çağrıştıran durumlarda anılır, sonra unutulur ve o 
eski dostlar, arkadaşlar sisler arkasında bir dahaki hatırlanmaya 
kadar kaybolurlar, hayat devam eder. Bu hep böyledir, adeta 
dünyalarınız değişmiştir. Bu durum bizim ODTÜ mezunları 
için, hele de inşaat sektöründe çalışıyorsanız daha bir öyledir, 
evlenmişsinizdir, yurt dışında görev yapmaktasınızdır, bir geçim 
gailesi içinde eskiden can ciğer kuzu sarması olduğunuz, 
beraber üzüldüğünüz, beraber güldüğünüz, hatta eski gönül 

ağrılarını paylaştığınız dostlar mazideki yerlerini alırlar.  
ODTÜ Mimarlık öğrencilerinin birbirlerine yakınlıkları sadece 
sıra arkadaşlıkları ile kalmaz, bir de okuldaki sabahlamalar, 
design dersinden neden olduğunu anlayamadıkları alınan iyi 
ya da kötü notların acısının-sevincinin paylaşılması, hele bir de 
68-70 dönemindenseniz ülkeyle ilgili duyarlılıklarınız, hayatını 
hiçe sayanların mücadeleleri, pasif olanların bile taa yürekten 
yapılanları desteklemeleri, birbirinizle daha yakın, daha kardeşsi 
bir ilişki içinde olmanıza yol açar. Hele bir de yaz stajını beraber 
yapmışsanız askerlik hatırası gibi anlata anlata bitirilemeyen 
ortak anıların oluşmasına ve sizin tam birer kardeş olmanıza yol 
açar. Tıpkı iki kardeşin atışsalar bile sevgilerinin bitmediği, her 
durumda onu anlayabildiğiniz özel bir ilişki doğmuştur bile…  
Mimarinin bir diğer özelliği de sizin hangi yıl okula girdiğinizin 
pek önemi olmayışıdır. 60 kişi 1. sınıfa başlayan ve aynı gruptan 
sadece 4 kişinin yıl kaybetmeden mezun olabildiği düşünülürse 
nedeni daha kolay anlaşılabilir. Bir de seçmeli dersler devreye 
girince dönemler karışır, kimin hangi sınıfa ait olduğu iyice 
anlaşılmaz olur, dolayısı ile ilk yıl okula alınan 60 kişinin kim 
olduğu hemen hiç bilinemez, anlaşılamaz, kaybolur gider, koca 
fakülte neredeyse bir koca sınıf gibi olur…  Bir biri ile kardeş 
olmuş koca bir fakülte…

41 YIL SONRA41 YIL SONRA
BİR ARADA…BİR ARADA…
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Yurdaer Songun (ARCH’73) İstanbul’da buluşma çağırısını 
yaptığında tüm bu düşünceler beynimin içinde uçuştu durdu… 
Tanıdık her adrese her arkadaşa ulaşılmaya çalışılacaktı. 
Çok zor bir işti, herkes bir yerlerde, yurt içi yurt dışı dağılmış 
durumda, Ankara’da olduklarını bildiklerimizin bile adresleri 
yok… İstanbul’da da epey bir grup 
varmış… Biraz çabadan sonra epey 
bir kişiye ulaşıldı ama maalesef bir 
kısmına da ulaşılamadı… Ulaşılanların 
da ya işleri ya başka bir mazeretleri 
vardı, ama zor başarıldı ve birbirlerini 
40 yıldır tanıyanlar İstanbul’da bir 
araya geldiler, bu kadar kısa zamanda 
hiç de küçümsenmeyecek bir grup, 
36 arkadaş, daha doğrusu kardeş bir 
araya gelebildiler.… Kimler yoktu ki,  
taa İngiltere’den Ayşegül (Onat)  bile 
gelmişti.  

Program da çok güzel hazırlanmıştı, Ankara’dan cumartesi 
sabah yola çıkıldı, yolda güle oynaya sohbet ede ede İstanbul’a 
varıldı. İstanbul’dakilerle Beşiktaş iskelesinde buluşuldu ve 
boğazda bir tekne turu yapıldı, ama bence boğaz mı gezildi, 
görüldü yoksa insanlar sadece birbirleri ile hasret mi giderdiler,  
o biraz karışık… Sanırım herkes birbiri ile o kadar çok ilgilendi 
ki Boğaz bile bu işe şaşıp kalmıştır, incinmiş, kıskanç bir 
kadın gibi küsmüştür… Akşamına güzel bir meyhanede kafa 
çekildi, özel oryantal dans dersi alan bazı arkadaşlarımız tüm 
müşterilerin şaşkın bakışları altında o genç yaşlarına rağmen 
(!) dans ettiler, eskiden olduğu gibi 40 yıl sonra da kardeşçe, 
dostça, hiçbir endişe duymadan… Diğer masalardakiler bile 
bu büyü karşısında geriye çekildiler,  kenarlarda 1-2 kişi dans 

ettilerse de bu orta yaşı geçmiş gençleri seyretmeyi, neşelerini 
paylaşmayı tercih ettiler. Ertesi gün Boğazda deniz kıyısında 
şahane bir manzarada Anadolu yakasında bir kahvaltıda yine 
bir araya gelindi, bu kez işlerinden dolayı bazıları katılamadı 
ama gelenlerin çocuklarından torunlarından katılanlar neşenin, 
mutluluğun devamını sağladı. Bu kez Boğaz’ın gönlü alındı, 
çiseleyen yağmura ve serin havaya rağmen bahçeye çıkıldı, 
atıştırmalar arasında denize ve Boğaz’a hayranlıklar dile getirildi, 
ayakta öylesine, gözler denize ve manzaraya dalmış,  kulaklar ise 
yanındakilerin anlattıklarında…  sohbetler edildi… Ayrılmak zor 
gelse de bir daha sefere daha büyük bir grupla daha büyük bir 
katılımla seneye yine bir araya gelinmek üzere karar verildi, sevgi 
dostluk ve özlemle vedalar edildi…

Şaşırtıcı olan boyanan saçlara rağmen, epeyce tombullaşmış 
(bazıları da daha sıskalaşmış !)   gerek bayan arkadaşların 

(kızların) tanınmasında, gerekse 
şişmanlayıp, saçları dökülmüş ve ağarmış 
erkek arkadaşları tanımaya çalışırken 
yapılan gaflardı. “Şunu tanıyor musun?” 
“Yooo…, bir yerden gözüm ısırıyor 
ama…”, “Bence o galiba idariden, 
bizden olsa bilirdim..”, “Affedersiniz, 
sizin adınız neydi?”, “….”, “Aaa sen 
misin? Ay affedersin”, “tanıdım canım 
tabii tanıdım, hiç değişmemişsin !!!…”, 
“Ben de öyle, hemen tanıdım, hiç 
değişmemişsin sen de “…… “ Ayyy çok 
ayıp oldu, hayret nasıl da değişmiş.. Ben 

o kadar değişmedim canım değil mi? 
Ben pek değişmedim…” !!! Kimi iş kurmuş, kimi genel müdür 
koca bir şirketi yönetiyor, kimi yeni dallarda ikinci üçüncü işinin 
heyecanını taze taze hissediyor, kimi yıllanmış şarap gibi tatlı, 
keyifli bir buruk tat ile aynı işin tekerleklerinin üzerinde yolda, 
kimi de yeter demiş emekliliğin, tembelliğinde gevşemiş…  Ne 
ümitlerle, ne büyük beklentilerle, onca muhteşem potansiyele 
rağmen çarkların tüketmekte olduğu hala genç orta yaşlılar, 
yoksa dedeler, babaanneler, nineler mi demeliyim… Gözler 
buğulanmada, bir filmin son karelerini seyreder gibi o iki 
günün, o muhteşem topluluğun hem içinde hem de dışında, 
yaşamın ne yaman bir öykü olduğunu bir kez daha derinden 
hissederek…  

40 yıl dile kolay tam kırk yıl, pek çoğumuz için 41, 42 yıl… 
yeniden çocuklaşmak, yeniden sevgi dolu eski günleri anmak 
ve sonra günlük rutin hayatımıza gailelere, sorumluluklara geri 
dönmek… Bir dahaki yılın hayali ile…

Çiğdem Berdi GÖKHAN (ARCH’71)
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Biz ODTÜ Matematik Bölümü 1984–1985 mezunları olarak 
her yıl mutlaka bir araya geliyoruz. Yaklaşık 10 yıldır süren 
buluşmalarımız artık alışkanlığın ötesinde bir gelenek haline 
dönüştü. Bu gelenek salt bir buluşmanın ötesinde bir kaynaşma 
ve her yıl Türkiye’nin değişik bir bölgesinin keşfedilmesini 
sağladı.  

Mezunlarımızı yıllar sonra bir araya getirmenin ilk başta çok 
zor olduğunu öncelikle belirtmek istiyorum. Ancak aramızda 
bu konuda tutarlı davranan arkadaşlarımızın olması en büyük 
avantajımızdır. İlk buluşmalarımızda doğal olarak sayımız 
daha az olmaktaydı. Ancak zaman içinde bu buluşmaları 
ısrarla devam ettirmek isteyen arkadaşlarımız sayesinde hem 
grubumuz giderek kalabalıklaştı hem de yukarıda da söz edildiği 
gibi artık bir gelenek haline dönüştü. Hem öyle bir gelenek ki 
gruptan hiç kimsenin vazgeçmesi artık mümkün olamıyor.

Bugüne kadar gerçekleştirdiğimiz yıllık buluşmalarımızı kısaca 
özetlemek istiyorum.

İlk buluşmamız 1994 yılında Ankara’da DHMİ lokalinde sadece 
bir hafta sonu akşam yemeğinde az sayıda arkadaşımızın 
katılımı ile gerçekleşti. Ancak başta sevgili Ahmet Acun’un 
çabası olmak üzere bu buluşmaların yinelenmesi konusunda 
kararlı olmak bir süre ara verilse de daha sonra gerçekleşmesini 
sağladı. Bu konuda kendime de küçük bir pay çıkartmak 
istiyorum. Arkadaşlarımız ile iletişimi sürdürmemiz ve bir 
araya gelme isteğimizi sürekli gündemde tutmamız sonucu 
yine Ankara’da 2001 yılında ikinci kez daha kalabalık olarak 
buluşmamızı gerçekleştirdik ve artık buluşmalarımızı sadece bir 
akşam yemeği ile sınırlı tutmayıp bir hafta sonunu ayırmamız 
kararı ile sonra gelecek buluşmalarımızın da temelini atmış 
olduk. 

2002 yılında olağanüstü güzel bir İstanbul buluşmasını 
gerçekleştirdik. Kararını aldığımız gibi İstanbul’daki buluşmamız 
sadece bir akşam yemeği buluşması değil 
dolu dolu bir hafta sonu programı idi. 
İstanbul’u o zamana kadar yakından 
tanımamış olduğumu söylemem sanırım 
bir abartı olmayacaktır. Boğaz vapuru ile 
Anadolu Kavağı, Sultanahmet çevresi, 
Yeniköy’de bir akşam yemeği, o zaman 
Baltalimanı’nda olan İstanbul ODTÜ 
Mezunları Derneği’nde keyifli bir kahvaltı. 
Hepsinden önemlisi tüm bu etkinliklerin 
arkadaşlarımız ile birlikte olması. Artık 
bu buluşmanın geri dönüşü olmayan bir 
aşamaya geldiğini belki İstanbul’da fark 
edememiştik. 

Ertesi yıl herkesin buluşmak için harekete 
geçtiğini görünce herkes için ulaşılması 

kolay ama değişik bir yer belirlemeye karar verdik. Kararımız 
Amasra idi. Uzaktan organizasyon yapmanın istenmese 
de birçok aksamaya neden olduğunu 2003 yılı Amasra 
buluşmamızda en iyi gören kişi olarak yine de birlikteliğimizin 
beklediğimize yakın olduğunu söylemek istiyorum. 
Buluşmalarımız artık gelenek haline dönüşmeye başlamıştı.
2004 yılında Bursa’lı sevgili arkadaşlarımızın isteği üzerine 
yeşil Bursa’daki birlikteliğimiz de belleklerimizden asla 
silinmeyecektir. Unutulmaz İskender kebabı ve Tirilye akşamı 
ve de bir sabah dağ yolunda çatlayıncaya kadar kahvaltı 
unutulmaz. Bu buluşmada sevgili Tuncay BAŞKAYA hocamızın 
da aramızda olması, biz öğrencileri için ayrı bir gurur olmuştur. 
Demek ki yıllık buluşmalarımız oldukça anlamlıymış.

 2005 yılında nerede buluşacağımız konusundaki görüşlerden, 
sevgili Raif KAPLAN’ın Kırklareli-Babaeski’de bulunan çiftliğinde 
buluşma önerisi herkes tarafından kabul edilmiştir. 
Edirne konaklamalı olarak gerçekleştirdiğimiz, Raif’in 
çiftliğindeki buluşmamız belleklerimizin en ince ayrıntısına 

kadar kazınmıştır. 80 dolayında ineğin olduğu 
çiftlik ortamından en çok zevk alanların 
çocuklarımız olduğunu o günlerden kalan 
fotoğraflardan anlamak hiç de zor olmuyor. 
Çiftlikte iki kuzu çevirme ile kasalar dolusu 
rakının ayrıca da çuvallar dolusu çekirdeğin 
tüketildiğini unutmak mümkün olamayacaktır. 
Ayrıca, Edirne’de Balkan savaşları Tabyalarını, 
olağanüstü güzellikteki Tıp Müzesini (Bayezid 
Külliyesi) ve tabii ki muhteşem Selimiye Camii’ni 
görmüş olmayı bu yıldaki buluşmamıza borçlu 
olduğumu kendi adıma belirtmek istiyorum. 

2006 yılında ülkemizin cennet şehri Bolu 
buluşma mekanımız oldu. DSİ Gölköy 
Tesisleri’nde konaklayıp çevrede her biri doğa 
harikası olan yerlerin kesinlikle görülmesi 

GELENEKSEL BULUŞMALARIMIZGELENEKSEL BULUŞMALARIMIZ

46 O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N İ  -  1 7 5



47H a z i r a n  2 0 0 8

üyelerden

gerektiğini söylemeye bilmem gerek var mı? Mudurnu yolu 
üzerinde travertenlerin üzerindeki maden suyu çeşmesi ise o 
güne kadar gördüğüm en ilginç yerlerden birisidir. 

Bolu ve çevresini gezmemiş olan herkese de bir çağrıda 
bulunarak bu cennet şehrin her tarafını iyice görmelerini tüm 
samimiyetimle önermek istiyorum.

2007 yılı için buluşma yeri önerileri içinde Eğirdir sanırım 
hepimiz için çekici oldu ki 2007 yılında saygıdeğer hocamız 
Tuncay BAŞKAYA ve ailesi ile birlikte bu güzelim şehirde 
buluştuk. Okulumuz Kimya Bölümü mezunlarından saygıdeğer 
Gül Hanım’ın konukseverliğine burada teşekkür etmemek 
eksiklik olurdu. Göl kıyısında Üniversitenin otelindeki Levrek Tava 
halen unutamadığımız bir lezzettir. 

Yurdumuzun cennet köşelerinden olduğunu düşündüğümüz 
GÖKÇEADA 2008 yılı Temmuz ayının ilk hafta sonunda buluşma 
mekanımız olacak. Bölümümüz mezunlarından yeni katılımlar 
ile yıllık buluşma ailemizin daha da büyümesi dileğimizi burada 
belirtmek istiyorum.

Yusuf BAYRAK (MATH’84)

20-24 Haziran 2008
ODTÜ

Katılım ve içerik açısından Türkiye’deki en büyük öğrenci 
organizasyonları arasında olması planlanan Türkiye İnşaat 
Mühendisliği Öğrencileri Buluşması, kısa adıyla “TİMÖB” tamamen 
öğrenci temelli olup seminer, konferans ve bilgi alışverişi amaçlıdır. 
2008 yılının haziran ayında ODTÜ İnşaat Mühendisliği bünyesinde ve 
IACES ODTÜ Öğrenci topluluğu organizasyonuyla düzenlenecek olan 
bu etkinlik ile Türkiye’de uzun yıllardır eksikliği hissedilen bir inşaat 
mühendisliği öğrencileri birlikteliğinin sağlanması yolunda büyük bir 
adım atılmış olacaktır. Geleceğin mühendisleri olarak bizlerin Türkiye 
ve dünyadaki güncel gelişmelerden haberdar olmasını sağlayacak 
olan TİMÖB’08 aynı zamanda katılımcı mühendis adaylarının 
arasındaki arkadaşlık bağını kuvvetlendirmek için etkin bir araç 
olacaktır. TİMÖB bünyesinde yer alacak olan, farklı üniversitelerin 
sırayla üstlendikleri buluşmalar vasıtasıyla akademik dünyanın ve iş 
dünyasının dallarında en başarılı isimleri, katılımcı öğrencilerle söz 
konusu TİMÖB için belirlenmiş olan konu ya da konularla ilgili değerli 
bilgilerini paylaşacaklardır.

Detaylı bilgi için,

www.timob.org 
Sinan ZABUNOĞLU

TİMOB Genel Koordinatörü

Türkiye İnşaat Mühendisliği Öğrencileri Buluşması (TİMOB’08) için geri sayım başladı !!!

20 – 24 Haziran, 2008 tarihlerinde ODTÜ Kültür ve Kongre Merkezi’nde düzenlenecek olan TİMOB’08, A’dan Z’ye İnşaat 
Mühendisliği teması çerçevesinde alanında uzman akademisyen ve iş adamlarının katılımıyla gerçekleşecektir. Etkinliğimiz Türkiye 
çapında tüm İnşaat ve Çevre mühendisliği öğrencilerinin katılımına açıktır.

Ayrıntılı Program ve Kayıt için: 

www.timob.org ‘den ya da Üniversitenizin TİMOB temsilcisi’nden bilgi alabilirsiniz.

TÜRKİYE İNŞAAT MÜHENDİSLİĞİ
ÖĞRENCİLERİ BULUŞMASI
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T 

üm uygar dünya ülkelerinin yöneticileri kentlerini nasıl 
daha fazla araçsızlaştırırım diye kafa yoradursun çok 
bilir belediye başkanlarımız ‘bizim kentlerimizi’ artık geri 

dönülmez biçimde ve neredeyse bütünüyle motorlu taşıtlara terk 
edecek uygulamalar yapıyorlar. 

Yine bilime, yine deneyime sırt çevirerek! 

Bu taşıtlaştırma koşusunun şampiyonu -herhalde- Ankara ve 
Belediye Başkanı Sn. Melih Gökçek.

Yıllardır katlı kavşaklarla Ankara’nın kent merkezinin ‘kapılarını’ 
taşıtlara ağzına kadar açan Gökçek, bu kavşakların direktifle 
çizdirilen tasarımlarında da;  meslektaşlarımıza standart dışı 
garabet projelerin altına imza attırıyor.

Belki de dünyada ilk defa, kavşak projelerin standartların gerektiği 
gibi değil, çalışacak alanın sınırlarına ve yöneticilerin keyfine göre 
tanımlanıyor. Bu keyfilik, kavşaklara bağlı yolların trafik düzeninin 
de yine keyfe göre belirlenmesini yönlendiriyor!

En son örnek Kuğulu –katlı- Kavşağı. Hangi bilimsel çalışma ve 
etüde göre tasarımlanmış, bilinmiyor. 

Nedir amacı? Belediye Başkanının, Ankara’nın bağrından geçecek 
‘otoyol projesine’ hizmet edecek olması. Araçlar yüksek hızlarla 
Çankaya’dan Ulusa ve diğer yönlere rüzgâr gibi uçup gitsinler! 
İnsanlar saklanacak delik arasın, parklardaki kuğular, kuşlar, 
kavşaklardaki banyo fayanslarının üstünde şekillere dönüşsünler!

Öylesine plansız ki, tasarımın ve uygulanışın üstünden aylar 
geçmesine karşın hala bazı kolları çalışamıyor ve öylesine plansız 
ve bilim dışı ki, özellikle yoğun saatlerde başta Bakanlıklar’dan 
Gaziosmanpaşa dönüşü gibi temel kimi hareketler eskisinden de 
uzun beklemelerle yapılabiliyor! Çünkü bu saatlerde tüneli kullanıp, 
Cinnah’a çıkan araç sayısı ile üstten Gaziosmanpaşa’ya dönenler 
eşitleniyor.

Dahası, dahası var elbet!

Kuğulu Kavşağı otoyola hizmet edecek diye, Cinnah Caddesi 
ve Çankaya Caddesi’nin bir bölümü tek yöne çevriliyor. 

Bugün Gaziosmanpaşa’dan yalnızca 800 metre yol katederek 
ulaşacağınız Atakule Kavşağı na ya Ayrancı’dan ya da Yıldız’dan 
tırmanarak 3.5-5 kilometre ilave yol yaparak ulaşabiliyorsunuz.
Kent sokaklarında araçla daha fazla dolaşıyorsunuz, daha fazla 
yakıt tüketiyorsunuz.

Çünkü Başkan Bey öyle uygun görüyorlar!

Tek yönlerle artan hızlar, oluşan kazalarda nice masum insanın 
ölümü de cabası. Başka noktalara, ilgisiz olabilecek kesimlere 
taşınan tıkanıklarda cabası.

Hazinelere, devlete takılan milyarca dolar borç da cabası! O 
milyarca dolar borç nedeniyle bu ülkenin her alanda boynu eğik 
durması da cabası!

Tek yön uygulamaları, bir kentin ulaşım planının bir parçası 
olmalı. Etüde, sayıma, analize dayanmalı. İşin tekniğinde, 
bütün tek yön uygulamalarının, kentte seyir hızlarını, yolculuk 
mesafelerini arttırdığı belirgindir. Örneğimize dönecek olursak, 
Yıldız’dan Cinnah üzerinde bir noktaya ulaşacak bir sürücünün, 
Ayrancı içinde değişik cadde ve sokakları dolaşma zorunluluğunu 
nasıl tanımlayabiliriz? Gaziosmanpaşa’dan Hoşdere’ye ulaşımın, 
hiç bir yol geometri ve kapasite kısıtı bulunmazken, yalnızca 
keyfi, ‘otoyol tekyönü’ ısrarıyla gerçekte hiç ilgisi olmayacak 
Atatürk Bulvarı, Ayrancı sokakları, ya da tüm Cumhurbaşkanlığı 
köşkü çevresini, zaten mevcutta sorunlu kavşaklara daha fazla 
yüklenerek dolaşmasını nasıl izah edebiliriz?

Sorunlu kavşakları bilime dayalı düşük maliyetli trafik 
mühendisliği yönetimi tedbirleriyle iyileştirmek yerine, daha 
da çözümsüz gösterip, yeni katlı kavşak uygulamalarına kapı 
aralamak için mi?  

Dahası var mı? Olmaz olur mu?

Başkan Bey bu kez de aynı doğrultuda Atakule Kavşağına el attı! 
Burayı da çözecek! Buraya da medeniyet getirecek!

Öyle ya, Amsterdam’da, Londra’da, Stockholm’de böyle yapılıyor! 
Öyle ya, biz Birleşik Arap Emirlikleri gibi petrol ihraç eden bir 
ülkeyiz. Öyle ya, onlarca şehircilik ve trafik uzmanı başkana böyle 
rapor veriyorlar, analizleri sonucu!

O zaman ODTÜ’sü,  Gazi’si, Hacettepe’si, üniversiteler bunca 
konu uzmanını, bizler niçin yetiştiriyoruz? Neden onca masrafa 
giriliyor? Her şey çok bilmişlerin iki dudağı arasında çözülecekse, 
her alanda olduğu gibi kent planlamasında, kent trafik 
yönetiminde de alan uzmanlarına, mühendisliğe, ekonomiye ne 
gerek var?

Ne gerek var?

Cumhur AYDIN (CE’85)    

Ankara’da yeni
‘‘Tek Yön Uygulamaları’’



Geçen sene ODTÜ Ormanı içinde yanan çeşitli alanların yeniden 
ağaçlandırılması kapsamında 24 Mart Pazartesi günü “ODTÜ’lüler 
ormanına sahip çıkıyor” sloganı ile gerçekleştirilen 
Ağaçlandırma Şenliği’ne, ODTÜ Ormanı’na 
hediye ettikleri su tankeri ile Endüstri Mühendisliği 
damgasını vurdu. 
ODTÜ’de geçen sene çıkan yangınlar sebebiyle 
yanan ormanlık alanın yeniden ağaçlandırılması 
için Cem Tüzün’ün (IE’88) öncülüğünde Endüstri 
Mühendisliği Bölümü’nün yüzlerce mezununun 
imecesiyle 30.000 YTL’ye yakın bir tutar toplandı 

ve ODTÜ Ormanı’nı yaz aylarında sulamak ve yangınlara hızlı 
müdahele amaçlı 22 tonluk bir su tankeri alındı. Endüstri 

Mühendisliği’nin bu anlamlı katkısı 17 bin ağacın 
kaybedildiği ODTÜ Ormanı’na yeni bir soluk oluşturdu. 
ODTÜ Endüstri Mühendisliği Mezunları ve tüm 
ODTÜ Mezun Derneklerimizin ortak platformu olan 
ODTÜ Mezunları Konseyi’nin ODTÜ Ormanı’na sahip 
çıkmak adına gerçekleştirdikleri kampanyaya bu yıl 
ODTÜ’lüler büyük ilgi gösterdi ve 15 yıldır yapılan çeşitli 
ağaçlandırma faaliyetleri arasında en geniş katılımlı ağaç 
dikme etkinliği gerçekleştirildi.

AĞAÇLANDIRMA ŞENLİĞİ’NE ENDÜSTRİ MÜHENDİSLİĞİ’NİN ANLAMLI KATKISI




